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Φάρµακα:
Ανάγκη ενηµέρωσης & ελέγχου
Συνταγογραφούνται ακριβά και περισσότερα 
φάρµακα απ’ ότι χρειάζεται, σύµφωνα µε 
έρευνα του Ινστιτούτου Κοινωνικής και 
Προληπτικής Ιατρικής. 
Ένας στους τέσσερις πολίτες παίρνουν 
φάρµακα από το φαρµακοποιό χωρίς 
συνταγή ιατρού. Στις µισές περιπτώσεις το 
φάρµακο το έχει συστήσει ο φαρµακοποιός, 
στο 41% ο γιατρός και στο 8% φίλος ή 
γνωστός. Δύο στους δέκα δεν θεωρούν ότι 
είναι καλά ενηµερωµένοι για φάρµακα που 
λαµβάνουν και 13% δεν γνωρίζουν καλά τις 
οδηγίες χρήσης. Επίσης, εννέα στους δέκα 
πετούν στα σκουπίδια τα ληγµένα ή 
αχρησιµοποίητα φάρµακα που έχουν στο 
σπίτι. Τέλος, σηµαντικό εύρηµα της έρευνας, 
η κοινωνική προσφορά των φαρµακοποιών 
που βρίσκεται στη δεύτερη θέση (64%) µετά 
των εκπαιδευτικών.
Η έρευνα αναδεικνύει την έκταση, αλλά και 
ορισµένες από τις βασικές αιτίες της 
πολυφαρµακίας, την έλλειψη της σωστής 
αντιµετώπισης των κινδύνων για την υγεία 
που µπορούν να προκληθούν από την 
κατανάλωση φαρµάκων, την απουσία 
ενηµέρωσης και τον σηµαίνοντα ρόλο που 
διαδραµατίζει ο Έλληνας φαρµακοποιός στο 
ελληνικό σύστηµα υγείας. 

Για µια διακριτή Αρκαδική ταυτότητα 

Καθετί που παράγει η Ελλάδα και καθετί που την προβάλλει από το φυσικό 
και πολιτιστικό µας πλούτο έως τα προϊόντα και τον τρόπο ζωής µας, µπορεί 
να συµβάλλει στην ανάδειξη µιας διακριτής και συνεπούς ταυτότητας, αν τα 
αναδείξουµε µε το σωστό τρόπο. Θέλει χρόνο και

 συνέπεια

, αλλά αν τα 
καταφέρουµε, θα έχουµε προσθέσει σηµαντική αξία σε καθετί που 
δηµιουργούµε και σε κάθε υπηρεσία που προσφέρουµε. Τελικά, στην εικόνα 
της χώρας µας παγκοσµίως. 
Στην Αρκαδία, µια τέτοια πολιτική θα ήταν η ανάδειξη της ως ονοµασία 
προέλευσης ποιότητας για µια σειρά από τοπικά προϊόντα. Απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι η προσέλκυση επενδύσεων στην γεωργική παραγωγή και 
τα αγροτικά προϊόντα. Είναι ίσως ότι πιο ανταγωνιστικό έχει να επιδείξει 
ένας τόπος. 
Παράλληλα, η ενίσχυση της παραγωγής και προώθησης των τοπικών 
προϊόντων θα συγκρατήσει τις τάσεις φυγής του ντόπιου αγροτικ

ού πληθυσµού και ιδιαίτερα της νέας γενιάς και θα ενισχύσει το εισ όδηµά τους, 
δηµιουργώντας παράλληλα «παράπλευρες» ευκαιρίες για απασχόληση. 
Όσοι λοιπόν µιλούν σήµερα για ένα «rebranding του προϊόντος» στην 
Ελλάδα θα πρέπει να έχουν στο µυαλό τους ότι αυτό που χρειάζεται η 
Ελλάδα είναι µια πιο ουσιαστική, πιο µακροχρόνια και πιο συµµετοχική 
παρέµβαση που θα έχει ως βάση την επιστροφή στις ρίζες.

Βαβέλ η Ευρώπη για την κρίση 
Μπορεί εµείς να ζούµε στο µικρόκοσµό µας µε την 6η δόση που τελικά µας 
δόθηκε, όµως, η κρίση χρέους στην Ευρωζώνη και τα σενάρια διάλυσής της, 
είναι πάρα πολύ σοβαρά ζητήµατα. Κι αν κάποιος προσπαθούσε να καταλάβει 
τι στο καλό έγινε στο Γιουρογκρούπ σε ότι αφορά την τύχη του ευρώ, µάλλον 
θα απογοητευόταν.
Οι χώρες εµφανίζονται διχασµένες και δεν µπορούν να βρουν κοινό τόπο για 
να συµφωνήσουν. Οι προτάσεις που κατατίθενται είναι αλληλοσυγκρουόµενες 
και δεν οδηγούν σε λύση. Έπρεπε να συντονιστούν οι έξι τραπεζίτες για να 
δουν µια άσπρη µέρα οι αγορές. Όµως, ακόµη και αυτή η παρέµβαση δεν είναι
 η λύση που θα σώσει την ευρωπαϊκή και πιθανότατα την παγκόσµια 

ζει οµόλογ ά τους για 

και την Ισπανία.
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Παράπλευρες απώλειες 
ή υποβάθµιση της ποιότητας ζωής;

Ένα θέµα που απασχολεί την τοπική µας κοινωνία και αφορά την κα-
θηµερινότητα χιλιάδων κατοίκων της Αρκαδίας αρκεί για να καταδεί-
ξει το µέγεθος της κρίσης. Και βέβαια αναδεικνύει την απόσταση που 
χωρίζει το Αθηνοκεντρικό κράτος, από τη ζωή στην ελληνική περιφέ-
ρεια. Αναφέροµαι στo κλείσιµο του υποκαταστήµατος του ΙΚΑ στο Λε-
ωνίδιο. 

Το κλείσιµο του ΙΚΑ Λεωνιδίου σηµαίνει ότι περίπου 3000 ασφαλισµέ-
νοι µιας περιοχής που εκτείνεται από το Μαρί, το Κρυονέρι και τον 
Κοσµά θα αναγκάζονται να µετακινούνται για την εξυπηρέτησή τους 
στο Άστρος. Καλούνται να διανύσουν µια απόσταση 50 έως 80 χιλιο-
µέτρων, µε ότι συνεπάγεται αυτό για τις χαµένες ώρες και το επιπλέ-
ον οικονοµικό κόστος.  Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι υπάρχει η δυνατό-
τητα παραχώρησης από τον ∆ήµο Λεωνιδίου χώρου για να στεγασθεί
το ΙΚΑ προκειµένου αφενός να ελαχιστοποιηθεί το κόστος λειτουργί-
ας και αφετέρου  να αποφευχθεί η ταλαιπωρία των µετακινήσεων. Εύ-
λογα λοιπόν θα διερωτηθεί κάποιος ποια είναι η σχέση κόστους - οφέ-
λους από µια απόφαση της κεντρικής εξουσίας,  η οποία σαφώς δεν 
λαµβάνει υπόψη ούτε τις τοπικές ιδιαιτερότητες, αλλά ούτε το τοπικό 
συµφέρον. Ειδικά όταν προσφέρονται από την τοπική αυτοδιοίκηση ε-
ναλλακτικές λύσεις δίχως κανένα κόστος, αλλά µε µεγάλο όφελος για 
τους ασφαλισµένους. 

Οι σχεδιαστές της σηµερινής πολιτικής στην Αθήνα θεωρούν την από-
φαση αυτή ως παράπλευρη απώλεια της οικονοµικής κρίσης. Εγώ θε-
ωρώ ότι αποτελεί υποβάθµιση της ποιότητας ζωής µας και ότι το κεν-
τρικό κράτος δεν λαµβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιο-
χής. Το κράτος θέλει να κάνει οικονοµία, αλλά µε τον τρόπο που αυτό 
συµβαίνει χάνεται κάθε έννοια αποδοτικότητας των πόρων. Γεγονός 
που έχει τη δική του σηµασία σε µια περίοδο όπου λεφτά δεν υπάρ-
χουν. 

Η απόσυρση των αυτοκινήτων ξεκίνησε. 
Ακολουθεί του πολιτικού συστήµατος;

Υπολογίζεται ότι περίπου 300.000 πινακί-
δες αυτοκινήτων κατατέθηκαν τις τελευ-
ταίες ηµέρες του ∆εκεµβρίου. Πιθανόν 
ο αριθµός να είναι µεγαλύτερος, αλλά 
σηµασία δεν έχουν τα νούµερα. Σηµασία 
έχει η πράξη χιλιάδων συµπατριωτών µας, 
οι οποίοι µε το δικό τους τρόπο αντέδρα-
σαν στην ασκούµενη πολιτική των απανω-
τών φόρων. 
 
Πόσα χρήµατα θα χάσει το κράτος από 
τα τέλη κυκλοφορίας; Πόσα λιγότερα έ-
σοδα θα υπάρξουν από τον ήδη υψηλό 
φόρο στα καύσιµα; Τι επιπτώσεις θα υ-
πάρξουν σε όλη την επιχειρηµατική αλυ-
σίδα που δραστηριοποιείται στο χώρο 
του αυτοκίνητου; Από το συνεργείο στην 
Τρίπολη, το πλυντήριο στη Μεγαλόπολη, 
τον έµπορο ελαστικών στο Λεωνίδιο; Ανυ-
πολόγιστες ζηµιές που από ότι φαίνεται 
δεν συγκινούν τον γραφειοκρατικό µηχα-
νισµό εξουσίας που αποφασίζει στην Αθή-
να. 
 
Για άλλη µια φορά αυτός ο µηχανισµός 
εξουσίας φαίνεται ότι βλέπει το δέντρο 
και χάνει το δάσος. Οι εποχές όµως έχουν
 αλλάξει και οι πολίτες φαίνεται να έχουν 
αναπτύξει αντανακλαστικά. Και από ότι 
φαίνεται δεν θα µείνουν µόνο στην από-
συρση των αυτοκινήτων, αλλά και στην α-
πόσυρση των πολιτικών που απαρτίζουν 
το σύστηµα εξουσίας. Η ώρα πλησιάζει. 


